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Постановка проблеми. Поняття «регіон» давно відоме і досить поширене в світі, а регіоналізм – 

незалежний соціокультурний і політичний рух – виступає як концептуальна система вирішення проблем, 
пов’язаних із практичним використанням тих можливостей, які випливають з регіонального поділу 
сучасних суспільств. Україна глибоко зацікавлена в тому, щоб наявний широкий спектр особливостей 
розвитку своїх територій ефективно використати для скорішого подолання кризи, виходу на якісно нові 
параметри економічного і соціального прогресу. Це вимагає всебічного осмислення теоретичних засад 
формування і функціонування регіонів та досвіду зарубіжних країн у забезпеченні єдності 
загальнонаціональних і регіональних інтересів. 

Економіка не визнає адміністративних меж. Однак політика, коли кожна з адміністративно-
територіальних одиниць вирішує тільки власні проблеми, призводить до значних втрат в економіці. Міста в 
Україні не мають просторової можливості для розвитку, хоча активно взаємодіють з прилеглими 
територіями, що у свою чергу безумовно впливає на їх розвиток [5]. Регіональна політика, проте, матиме 
цілком певні результати розвитку, коли будуть упорядковані економічні й соціальні параметри 
функціонування внутрішніх адміністративних районів та їхніх сукупностей – субрегіонів. Саме тому 
дослідження тенденцій територіальної концентрації економіки регіонів України має велике значення.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останніми десятиріччями у світі спостерігається зростаюча 
увага до регіональних проблем. Питанням територіальної диференціації, регіонального самоврядування в 
Україні, територіальної концентрації економіки регіонів країни, економічного розвитку локальних 
територій присвячено чимало праць науковців та практиків галузі серед яких Н.В. Камінська [1], 
Д.Г. Лук’яненко [2], В.Я. Малиновський [3], В.М. Осипов [4], І.Л. Парасюк [5], І.Д. Півоварчук [6], 
О.Є. Рубель [7], В.Ф. Семенов [8] та ін. 

В той же час недостатня увага приділяється дослідженню сутності та особливостей утворення 
субрегіонів, процесу їх соціально-економічної концентрації, не має єдиної точки зору щодо наслідків цього 
процесу і чи необхідно підтримувати його на державному та регіональному рівні.  

Ці питання потребують додаткових досліджень, особливо в частині оцінки взаємозв'язку процесів 
формування субрегіонів і конкурентоспроможності й інвестиційної активності територій. 

Основний матеріал дослідження. Характерною особливістю регіону є виконання ним не тільки 
економічних, а й соціальних функцій. Саме тут криється принципова відмінність між різними ланками 
відтворювального процесу. Кінцева мета відтворювального процесу регіону – матеріальний добробут 
населення, покращення навколишнього середовища, створення нормальних умов для праці й відпочинку, 
можливостей духовного розвитку особи і т. п. Це потребує певних матеріальних і фінансових ресурсів, які 
повинні надавати галузі та підприємства, розміщені на території регіону. Природно, підприємства, галузі 
зацікавлені в тому, щоб регіон був забезпечений всім необхідним для продуктивної підприємницької 
діяльності: кваліфікованою робочою силою, житлом, водою, пасажирським транспортом, енергоресурсами, 
соціальною інфраструктурою, відповідною правовою базою самоуправління тощо [2, с. 310]. Проте, коли 
виключно регіональний поділ не забезпечує самодостатність та соціально-економічну цілісність території, 
відбувається регіональна диференціація, проявом якої є внутрішньообласне районування, котре полягає у 
виділенні підрайонів або субрегіонів областей. 

Субрегіони в межах кожного обласного регіону – це об’єктивно функціонуючі комірки територіальної 
організації життя суспільства. Такий вибір пріоритетів є практично безальтернативним в умовах кризи, 
адже це прискорює розвиток місцевого самоврядування, забезпечує високу ефективність суспільного 
виробництва, результативніше вирішує проблеми територіального управління, розселення, соціально-
демографічні, екологічні та інші проблеми [8]. Підприємства та установи міст активно використовують 
робочу силу з прилеглих територій. А створення належної дорожньо-транспортної інфраструктури та 
підвищення якості життя у прилеглих населених пунктах може позитивно вплинути на депопуляцію сіл і 
селищ субрегіону, мінімізувати неконтрольовані процеси зростання мегаполісів і, в свою чергу, 
мінімізувати навантаження на їх комунальну інфраструктуру . 

Аналіз та узагальнення наукових публікацій дозволяє запропонувати наступне визначення поняття 
«субрегіон». Субрегіон (внутрішньообласні підрайони) – це підсистема регіону, утворена шляхом 
об’єднання територій з більш тісними та такими, що мають свою специфіку по відношенню до всього 
регіону в цілому, взаємовідносинами та яка є засобом відображення особливостей територіальної 
диференціації природи, соціально-економічних умов життя, виробництва, політичних, економічних, 
соціальних, етнокультурних і екологічних процесів регіону. 

Характерними ознаками субрегіону є: досить значна й компактна територія; природні умови й ресурси; 
трудова діяльність населення; соціально-економічна спільність життя людей; наявність господарсько-
інфраструктурного комплексу; історико-культурні етапи розвитку. Усе це складає певний інтегральний 
базис субрегіону. Поєднання регіоноформуючих видів, господарської діяльності, стан екосистем 
визначають рівень розвитку і стан довкілля субрегіону [8]. Субрегіональний підхід до формування 
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кластерів міських поселень знайшов широке запровадження з метою необхідної концентрації робочих місць 
та додаткових об’єктів для залучення інвестицій і забезпечення розвитку території.  

Автори наукових статей [5, 6, 7] виокремлюють Придунайський субрегіон (м. Ізмаїл, Болградський, 
Ізмаїльський, Кілійський, Кенійський райони Одеської області), субрегіон Українського Придунав’я, 
(частина регіону басейну Дунаю в Україні, адміністративно в нього входять території Одеської, 
Чернівецької, Закарпатської та Івано-Франківської області), Одеський субрегіон (він охоплює територію м. 
Одеса, трьох навколишніх районів – Біляївського, Комінтернівського та Овідіопольського і міст обласного 
значення, розташованих у цих районах, – Іллічівськ, Теплодар та Южне) тощо. 

Європейська інтеграція активізувала процеси регіоналізації, децентралізації та деконцентрації, котрі 
зумовили зміцнення регіональної демократії на основі принципу субсидіарності. Зокрема, з 
високоцентралізованої системи з двома рівнями публічного управління (центральний та місцевий) 
більшість великих європейських країн (Іспанія, Італія, Франція, Польща) перейшли до трирівневої моделі із 
запровадженням регіонального рівня. Характерною рисою демократичного врядування є обов’язкова 
наявність самостійної форми народовладдя, яке в сучасній державотворчій практиці функціонує у формі 
регіонального самоврядування. Воно зумовлене не так спільними інтересами мешканців, як інтересами 
держави щодо розвитку регіонів та їх інтеграцією в європейський політико-адміністративний та 
економічний простір. Відповідно органи регіонального самоврядування, на відміну від органів місцевого 
самоврядування, не є представниками спільних інтересів громад, а представниками регіональної спільноти. 
Це ж стосується й субрегіонального рівня, на який покладаються питання розвитку відповідних територій. 
Адже йдеться про глобальні концепти – зміну місії регіонів, що є кардинально відмінною від місії громад. 
Відповідно регіональне самоврядування має на меті сприяння розвитку регіону, в тому числі розвитку 
транспортної інфраструктури, покращення інвестиційного клімату та привабливості регіону. Воно 
зумовлене не так спільними інтересами мешканців, як інтересами держави щодо розвитку регіонів та їх 
інтеграцією в європейський простір [3].  

Цікавим та корисним є зарубіжний досвід формування та законодавчого забезпечення розвитку 

субрегіонів. Так Концепція регіонального розвитку Румунії підготовлена спільно румунськими експертами 

та фахівцями Єврокомісії в межах програми PHARE, як основа закону про регіональний розвиток 1998 p., 

визначає основними об’єктами регіональної політики вісім програмово-статистичних макрорегіонів 

розвитку, які об’єднали на добровільних засадах в регіональні адміністративно-територіальні одиниці – 

повіти. Після підписання угод між повітами межі території макрорегіону закріплено законодавчо. Уряд 

підтримує нові територіальні утворення за допомогою інвестиційних програм, якщо вони добровільно 

започатковують міжрегіональні коопераційні проекти. Макрорегіони, своєю чергою, поділяють на 

субрегіони розвитку, для яких характерні спільні соціально-економічні проблеми. Саме субрегіони 

визначаються як пріоритетні території для отримання автономного, незалежного від інших територій, 

державного фінансування. 

Що стосується Польщі, то за новим територіальним устроєм, запровадженим у 1999 р., створено 16 

регіонів (воєводств) та 308 (згодом 315) середніх за розмірами адміністративно-територіальних одиниць 

(повітів). Останні надають деякі послуги, які перевищують можливості муніципалітетів і реалізуються 

краще, ніж попередніми малими воєводствами [1]. 

Сучасна регіональна політика має бути направлена на усунення диспропорцій, регіональне оновлення 

та інновації, мобілізацію ендогенних ресурсів. Внутрішньообласне районування зорієнтоване на адекватний 

кінцевий результат, оскільки дає інтегральну оцінку кожного з виділених у результаті районування 

субрегіонів із точки зору можливостей удосконалення територіальної організації регіону, підвищення рівня 

і якості життя населення. У межах методу внутрішньообласного районування з’ясовуються територіально 

детерміновані осередки соціальних, економічних та екологічних проблем, оскільки в субрегіонах вони 

наявніше проявляються. Тому регіональні суб’єкти управління отримують критеріальну базу підготовки 

заходів щодо вирішення проблеми [8]. На субрегіональному рівні найбільш контрастно проявляються 

також ознаки депресивності, нерівномірності, поляризованості соціально-економічного розвитку територій 

у середині областей, а також визначаються ефективні шляхи розвитку обласних регіонів у річищі державної 

регіональної політики.  

На даний момент в рамках Проекту Агентства США з міжнародного розвитку (USAID) «Локальні 

інвестиції та національна конкурентоспроможність» (ЛІНК) та Інститутом проблем ринку та економіко-

екологічних досліджень НАН України розроблено Стратегічний план регіонального розвитку 

Придунайського субрегіону. Головною метою Стратегічного плану є забезпечення стабільного зростання 

економіки субрегіону шляхом ефективного використання його ресурсного потенціалу через активацію 

залучення прямих інвестицій. 

Основні завдання – створення умов залучення прямих інвестицій на пріоритетних напрямах розвитку 

субрегіону; активізація соціально-економічних, науково-технічних, культурних та інших зв’язків між 

громадами органів місцевого самоврядування на принципах міжмуніципального співробітництва [6]. 

Експертним комітетом стратегічного планування та фахівцями Проекту «ЛІНК» розроблено також 

Стратегічний план підвищення конкурентоспроможності Центрально-Луганського субрегіону (міста 

Алчевськ, Стаханов, Брянка) на період до 2015 року. Стратегічний план спрямований на регіональний 

економічний розвиток як процес стратегічного партнерства, який допомагає прискоренню зростання 

продуктивності місцевої економіки через стимулювання інвестицій у нові і існуючі підприємства з високим 
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потенціалом до зростання та створення умов для цього розвитку на тривалий період. Економічний розвиток 

спрямований на виробництво найбільшого обсягу благ та створення максимальної кількості робочих місць 

за рахунок реалізації переваг конкурентоспроможності, яка полягає у динамічному і більш стабільному 

розвитку у порівнянні з іншими регіонами, у розвитку місцевих фірм, що перемагають своїх конкурентів з 

інших регіонів та джерелом якої є місцеві умови для ведення бізнесу – сприятливе бізнес-середовище.  

Наведений вітчизняний досвід територіальної диференціації свідчить про те, що субрегіонам області 

необхідна структурна перебудова в напрямку ефективнішого використання її економічного потенціалу. 

Процес перебудови пов’язаний із реалізацією інноваційної стратегії розвитку субрегіонів, зниженням 

енергоємності й матеріаломісткості промислового виробництва, закріпленням позитивних наслідків 

реформування АПК, забезпеченням загального приросту продукції, остаточним подоланням збитковості та 

зміцненням фінансового стану сільськогосподарських підприємств. Достатнє фінансове забезпечення 

районів області значно покращило б їхній соціально-економічний стан.  

Висновки. Європейська практика показує необхідність запровадження для України нової стратегії у 

відносинах центру і регіонів. Фактично йдеться про формування нової регіональної політики, яка має 

передбачати перенесення пріоритетів розвитку з відомчо-галузевих на цілісно-територіальні, оптимізацію 

відносин між центром і територіями, врахування єврорегіональних тенденцій розвитку держави. У цілому 

метод диференціації регіону на субрегіони є інформативним і забезпечує економічну й екологічну базу для 

управління динамікою екосистем, іншими аспектами природокористування, впливом виробничої діяльності 

людини на довкілля.  

Перспективи подальших досліджень полягають у необхідності детальнішого вивчення особливостей 

функціонування субрегіонів з огляду вдосконалення територіальної організації продуктивних сил регіону та 

управління ними, що може бути підставою для проведення нового адміністративно-територіального поділу. 
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